OCHOB8U HA UHMCEHEePCKA MeXHUKA 2 U Muuxosa

1. Eaexuipociuaiuuka

Q,-Q
F = tk——2 [N] - KynoHOB 3aKOH
r2
. Q, Q) —
F = ikl—zro - BEKTOpCKHU 00JIMK Ha KyJ0HOBHOT 3aKOH

r

F [N] — enektpocrarcka (Kymnonosa) cuna

Q; 1 Q; [C] — konU4YecTBa ENEKTPULATET

r [m] — pacTrojanue Mery HaeJIeKTPU3NPaAHUTE Tela
K — KOHCTaHTa Ha MPONOPIMOHAIHOCT
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€p- AlICOJIyTHA JUECJICKTPUIHA KOHCTAHTAa (III/ICJICKTpI/I‘IHa KOHCTaHTa Ha

BaKyyM)
€r — PeJIeTHBHA IUEIeKTPUYHA KOHCTaHTA
2

k= ! :9-109Ni - 32 BaKyyMm
47e c?

S EORh

Vi .
E|:— - Ja4dHa Ha €JICKTPUIHOTO IMOJIC
m

U [V] — HanlOH
VazE-r:é:kg[V]
r r
U [V] = Va-Vb — HanoH (MOTeHI7jaTHa pa3/InKa)
W [Ws]=E-Qr=Q-U-pabora
3a moBeKe eJNeKTPUYHH MOJIHEKU TIOTSHIIU]aJIoT €:
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V [V] — noTeHI@jan BO gajieHaTa TOUKa Ha Pe3yJITAaHTHOTO €JIEKTPUYHO TI0JIe
r; [m] — pacTojaHne off MOEINHEYHNUTE EJEKTPUYHY NOJTHEXKN Q; A0 AafieHaTa

TOYKa Ha PpE3YJTAHTHOTO CJICKTPUIHO ITOJIC.

1. JIBa eleKTpUYHM INOJHEXKHU CO KOJIUYECTBa eNeKTpuiutreT Q= Q)=

-19 . -12
3.2:10 C ce HaoraaT BO BaKyyM Ha pacrojanue of 5-10 cm. [la ce onpenenu
MHTEH3UTETOT U CUJIaTa KOja [Ie]CTBYBa Mel'y HUB.

pelieHue:

Qg Q

o O

QQ_ 19 0 (3,2-10‘19)2

F=k
2 2
o 4wy [(5-10‘12)-10‘2]2

~3,6861071[N]

CuitaTa Koja iejcTByBa Mel'y HaeJIEeKTPU3UPAHUTE Tela € CO IIO3UTHUBEH Npe-
3HaK U ¢ OI0MBHA.

-8
2. JIBa eJeKTpUYHU IOJIHEXKU CO KojmuecTBa elekTpuuureT Q(=3-10 Cu

-9
Q7=-6-10 C ce Haoraat BO BO3[1yX ¥ IIOCTABEHM CE BO JBa CIPOTUBHI TEMUH-A

Ha KBajpaT co cTpaHa 3 cm. [la ce onmpefenn MHTEH3UTETOT U HacOKaTa Ha
cHJIaTa co KOja OBHE JIBE TeJa [IejCTBYBaaT €JHO Ha APYTro.
pelieHue:

Q

Qg a
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r=\/a2 +a? :\/Za2 =a\/§=3-10_2\/5[m]

Q-Q I Qi-Q 4,49 3-10_8(—6-10_9)

2 4o (3-10‘2\/5)2

F=k = -9.107%[N]

MHTEeH3uTETOT HA cuiaTa Koja JiejcTByBa Mel'y HaelleKTPU3UPAHUTE Tesa €

| F | =9.10-4 [N], u Taa e npuBNEYHA.

3. KonkaBo e Mef'yceOHOTO pacTojaHre Ha BE€ HaeJEeKTPU3NPAHU Tella CO
- -6 .
kommyectBa enektpunurer 2:-10 C m 4-10 C, ako ce HaoraaT BO Macio cO

penaTHBHA IUEJIEKTPUYHA KOHCTAHTA & =2,5 U aKO Mel'y HUB JIejCTBYBa CHIIa
ox 0,9 N.

pELICHUE:
Q1 : Qz
2

r

- 10’ 2-10°-4-10°
r:w/le Q_ |2 0 210 0 =0,178m
F 2,5 0,9

4. ]JIBa eIeKTpUYHU IOJIHEXH CO KOJINYECTBA €JIEKTPULIUTET Q1=4~10'11 Cu

F=k

Q2=—6‘10'11 C ce HaofaaT BO BaKyyM Ha MefyceOHO pacrojanue off 0,2 m. [la

C€ OoIpeacii BEKTOPOT Ha KYJIOHOBaTa Cujia Co KOja TEJIOTO CO KOJINYECTBO
CJIICKTPUIUTET Ql ACJIyBa Ha TEJIOTO CO KOJIHUYCCTBO CJICKTPUIUTET Q2

pelIenue:
—_—
Q To1 Q
O o
O S R k=9.109| M
r2 C2
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—_— , .
I()] — GAMHEYCH BEKTOP Ha MeI'yceOHOTO pacTojaHne Ha IBETE Tella M HeTOBa-
Ta HACOKa € CeKOorall O] HaeJEeKTPU3UPAHOTO TEJIO KOH HabGJbyTyBaHATA TOY-
Ka BO IOJIETO.
Fj-anre6apcka BpeHOCT Ha cHJIaTa

— 410" -(-6-10"") — —
F,=9-10"- 0(22 )-r01 =-54-10""N 1,

—_—
|Fy|=54-10"11N

BCKTOpOT Ha KYJIOHOBaTa CWJia UMa COPOTUBHA HACOKa O €EAUHCIYHUOT BEK-
TOpP, OJHOCHO cuJiaTa KOja ejiyBa Mefy HACJICKTPU3UPAHUTE TEJla € NPUB-
JICYHA.

-10
5. EnexTpuyHM NOJNHEXM CO KOIUMYeCTBa eaeKTpuuuTeT Q1=Qr=10 C u

-10
Q3=-10 C ce HaoraaT BO BO3[yX BO TEMHH-aTa Ha PAMHOCTPAH TPHAroJHHUK

CO 10JIKMHA Ha CTpaHa 1 cm. Ha C€ OIMpeaAcin BEKTOPOT HAa KYJIOHOBaTa CUJia
Ha MOJIHE2KOT CO KOJIUICCTBO CICKTPULIUTET Q3.

peleHue:
— . — 10-10 .(—10-10 —_—
F1=k%r01=9‘109~ 0 ( 0 )=—9-10—7N-r01
a2 2
(1-10-2)
— . — —-10 .(=10-10 -
Fz:kQ2—2Q3r02:9.109.10 ( 102 ):—9-10—7N-r02
a (1-10-2)
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BGKTOpOT Ha KyJIOHOBaTa CuJjia Ha T€JIOTO CO KOJIUICCTBO CJIICKTPULUATET Q3

—_

e: F=F +F, , aanre6apckara BpelHOCT Ha Pe3yITAHTHHOT BEKTOP H3HECY-

Ba: F= Fl2 +2- FIFQCOS(E]Fj) + Fz2

F= \/(9-10-7)2 +2-(9-10_7)-(9-10_7)cos§+(9-10_7)2
F=15,57-10"7 [N]

-11
6. JIBa €JEKTPUYHU IIOJHEXKU CO KONMYECTBA eNeKTpUIUTET Q1=6-10 C 1

-11
Q,=-3-10 C ce HaoraaT BO BO3[lyX Ha Mel'yceOHO pacTtojanue oxf d=5 cm. [Ja

ce OIlpefieNn BEKTOPOT Ha jJaunHaTa Ha €JIEKTPUYHOTO IOJIe BO TOYKATa Koja
ce Haofa Ha pacTojaHue r|=4 cm U rp)=3 cm Ofi HaeIeKTPU3UPAHUTE TeJa.

pE€UICHUC:
— 1 — 6-107"" — —
Elz—.Q—;.rm=9.109.—2.r01=3,375.102[—]r01
47‘580 I (4 . 10*2) m
— 1 — -3.10") — V] —
E2= -Q—;-roz=9~109~(—22)-r02=—3~102[—]r02
4mr0 T, (3.1() ) m
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O):[ paCTOjaHI/IjaTa | U1y CE€ IJIefia ACKa TPUATOJIHUKOT € IIPpaBOAroJICH.

_— —

E=E, +E,

E=E’+2-EE, cos(E,E,)+E,’

E =/(3.375-10%)7 +2-3,375-10* - (3-10%)- c0s90° + (3-10%)?

E =+/20,4-10* =4,52-10° v
m

7. Bo Tpute TeMumba Ha MPaBOArOJIHUKOT NMPUKAKaH Ha CIMKATa, CO CTPaHU

a=10 cm 1 b=a~/2 , ce HaofaaT BO BO BO3MlyX, TPU €JIIEKTPUYHH IOJHEXKU CO
-10 -10 -10

konmuyectBa enekrpuuureT Q=-10 C, Q=210 Cu Q3=3-10 C. [la ce

Oonpeacjin BEKTOPOT Ha ja‘II/IHaTa Ha CJICKTPUYHOTO MMOJIC BO YETBPTOTO TEME
Ha OpaBOAroJIHUKOT.

pelieHue:
— _10710 —
E1—41 -Q—zl-r -9.10° 10 rg] =—90—-101
™o a (01072
. — 10710 . —
:41 .Q_22.r02:9.109 L.rozz%x.roz
™o b (1042 -1072f .
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. . .10-10 .
Ej = I Q@ .r03:9.109. 3-10 103
4meg a2 4+b2 -2 25

10-10 +(10-10 ﬁj
E_3’:90X.%
m y
E3 .
Q2 Er "\
F0’2 ’,”/’ E \\\\ X
a ’,”’ El E L ——

[~ E
Q3 a2 Q1+r01 2

v
E_=+E’+E," =v90% +902 =1273—

12

tg(E E, ;)= =35,3°

\/7 \/7 = (E ) = arctg%

E= \/Euz +2-E,E, -cos(E,E;)+E;’

E= \/127,32 +2-127,3-90-cos(35,3+45)° +90°

E= \/16205,3+22914-O,168+8100 = 167,8X
m

8. JIBa eJIeKTPUYHU IOJIHEXH CO KOJINYECTBA EIIEKTPULUTET Q1=50-10_9C u
Q2=—20‘10_9C ce HaofraaT BO BO3/lyX Ha Mef'yceOHO pacrojanue off 20 cm. [a ce
OIpEEIN:

a) MOTEHIHjaIOT BO TOYKaTa M Koja ce Haofa TOYHO Ha CpefinHaTa Iomery
€JIEKTPUYHUTE MTOJTHEKN

6) moTeHuujanoT Bo ToukaTa N Koja e ofjiajJeyeHa off HOTHEXKOT CO KONnuye-
CTBO €JIEKTpUIUTET Q| HA pacTOjaHUE Off 6 cm, a Off MOJHEXKOT CO KOJIMYEC-
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TBO €JIEKTpUIUTET Q) Ha pacrojanue 10 cm.

B) paGoTaTa Koja € MOTpeOHa Jla ce U3BPIIN 3a 1a Ce NIPEMECTH eleKTPUIHHU-
OT mojHex Qq Bo Toukara M.

peUICHUC:
n .
Dvy Q1 (0,
i=1 4 4neg\ 1 I
50-109  (-20-1079)
Vy, =9-109 +
M (10-10—2 10102

Vy =9-109(5-10-7 =2.10-7 )= 2700[V]

6) Vi —k % &:;[&&J

i=1 4 4me, 1 Iy
50-10”  (-20-107)

6-107°  10-107

VN =9-10°(8.33-107 =2-107 )= 5700[V]

\Y4 =9-109(
N

1 Q Q
W: .E .r_ .—.—.r_
Q-E, 2 de 12 4 -t
2
-107° _
w=9.10°. 50 1%2) =22,5-10°[1]

9. Bo TemumaTa Ha NMPaBOAroJIHMK, BO BO3YX, C€ HaofaaT €JIEKTPUYHU MO-
JIHEXH CO KOJMYecTBa eleKTpuiuTeT Q Kako Ha cnukarta. CTpaHUTe Ha Ipa-
BOArOJIHUKOT C€ CO NOJKMHU § cm 1 6 cm. [ToreHnmjanoT Bo ToukaTa A Koja
ce Haofa BO IPECeKOT Ha WjarOHaIUTE Ha MPaBOArOJIHUKOT U3HecyBa 1,2 kV.
Jla ce onpepnenu KOIUIECTBOTO €NEKTPULUTET Q.
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peUICHUC:

VA:kggz;.[&ﬂ_z&ﬂ_at]

i=1 5 47I80 1 %) 3 T4

Q1=Q2=Q3=Q4=Q
2
Jarror 81072 +(6-102f ou
I=1)=13=T4=1= = =—=20,05m
2 2 2
|
VA= _42
47e r
0
Q=Va-me r= 1200-3,14-8,85-10" 12 .0,05

Q=1667,34-10"12[C]

10 ToukacT eneKTpUYEH MOJHEX CO paguyc 2 nm, U KOJIUYECTBO EIEKTPHU-
LUATET Q=2-10_8C MOCTaBEH € BO caji CO rojieMu MUMeH3uHn. Bo moYeTOKOT BO
cajioT OUJ BaKyyM, a MOTOa € HAMOJHET CO MAHEPAITHO MAcCio, CO peJaTuBHA
OMeJIeKTpUYHa KOHCTaHTa €r=2,15. Jla ce npecMmera:

a) cmrara co Koja TOJETO J[ejCTByBa Ha MNPOOHOTO KOJUYECTBO
EIEKTPULUTET Qp=2-10_10C BO TOYKaTa Koja € ofjjlajieueHa off IeHTapOT Ha
TOYKACTUOT eJIEKTPUYICH MOJIHEX Ha pactojanue 20 cm.

6) jaumHaTa Ha MOJIETO W MOTEHIMjaJIOT BO Taa TOYKA MPEN ! TOCe TOJTHe-
HETO Ha CajloT CO MacJio.

pEeUICHUC:
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. .10-8.2.10-10 _
a) F ol QAP _g.1(9.2108210° o -7

N
472}90 I'Z (2010—2)2 [ ]
-7
6) po B 910 7 a0 Y
Qp 2.10710 m

V=E-r=4500-2-10-2=900 [V]

AKO cafioT e HanoJHEeT co Macio (er=2,15)

b1 QQp_ | 2.1078.2.10710
4 e 2 . 10-12. 2
T 47-8.85-107 < -2,15 (2‘10—2)

F’=4,18-10-7 [N]
' . =7
_F L8107 0V
Qp 2-10 m

V’=E’1=2090-20-10-2=418 [V]
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